

deleitarnos y honrarnos y acariciar nuestras frentes con el beso fresquísimo de la Música, es suficiente razón para justificar nuestra alegría al dar la noticia al público.

¡Andamos tan sobrados de buenos deseos y tan faltos de realidades, que hoy por hoy no podemos menos de enorgullecernos recordando que antes se oían en Pamplona conciertos musicales con alguna frecuencia!

Los amantes de la música que somos todos los pamploneses, estamos de enhorabuena.

Larregla es un músico de la escuela clásica. Sus bellísimas composiciones son una prueba; su elección de autores es otra prueba.

El gran pianista interpretará obras de Mozart (una Pastoral de delicadeza sin igual) de Trleg (la grandiosa Balada) de Beethoven, de Rubinstein, de los grandes maestros, y una jota nueva, una jota, cuya, una hermana de esa virilísima que se llama «Viva Navarra».

Será un concierto admirable, en el que Larregla y con él nosotros rendirá homenaje al clasicismo, y al soberano romanticismo musical, al que consagraron su genio aquellos poetas que se llaman Chopin y Beethoven.

Es indudable que el simpático y notable barítono Ignacio Tabuyo cantará deliciosamente, como canta siempre, como cantó el año pasado.

Y ya que del concierto hablamos, no hemos de terminar esta información de hoy sin elogiar como se merece, con un sincero aplauso a los señores Montenegro y Vigo que al tener noticia de la intención del maestro Larregla de dar un concierto en Pamplona cedieron el teatro, en la parte que les correspondía, por satisfacer los deseos de una gloria de esta tierra donde tantas simpatías han conquistado con su talento.

Y nada más por hoy. Demos las gracias a los señores Larregla y Tabuyo.

Notas teatrales

Ayer, en la matinee, vimos «Mariana».

El público era numeroso y distinguido.

Había en el teatro distinguidas damas y bellas y elegantes señoritas.

¿Nombre? No, por Dios; todos los días nombres resulta monotonía, y además, alguna consideración merece el cronista, y esta consideración se refiere a la libertad de contemplar y admirar a su gusto con usura de tiempo, y en anotar nombres se gasta mucho tiempo.

«Mariana» obtuvo la admirable interpretación del día anterior.

Se anuncia para mañana «La niña boba».

Hé aquí una piedra de toque de gusto. Fray Felix Lope de Vega, el Félix de los ingenios españoles, exigía un lugar en el teatro.

Bien hayan los señores Montenegro y Vigo por este homenaje tributado al gran dramaturgo de la edad de oro.

Goizueta

No parece sino que el hermoso Fayo quiere despedirse cariñoso hasta la primavera, y como aplaudiéndose de los agüeros que nos esperan, ó mejor dicho que esperamos, nos envía sus dulces y apetecidos rayos para besar compasivo nuestros cuerpos y darnos el último adiós en 1908.

Las labores agrícolas han terminado, pero en cambio tenemos una serie de casamientos y bautizos que no tiene fin; todo se convierte estos días en alegría y movimiento, y es de desear que dure mucho tiempo.

Procedente de San Sebastián, en donde tiene su residencia la mayor parte del año, ha llegado a este pueblo, del que es natural, la aristocrática y bondadosa señora viuda de Vergara doña Fermína Salaverria, que en compañía de sus dos encantadoras hijas señoritas Benita y Flora y de su simpático hijo Leandro Vergara permanecerán entre sus numerosos parientes y amigos durante todo el invierno.

De veras deseamos que pasen éste todo lo más agradable posible, después de dar á todos la bienvenida.

El día de Santa Bárbara festejará á su patrona con actos cívicos-religiosos la importante compañía minera «La Navarra», y han sido invitados por el señor director además de las autoridades el ilustrado doctor señor Maritja, el secretario señor Aizcorbe, y la dignísima é ilustrada maestra señorita Benitez, y acaso alguna otra persona.

El corresponsal.

2 Diciembre 1908.

GACETILLAS

Por la Presidencia de esta Audiencia Territorial se han designado los señores que han de ser sorteados para elegir los vocales que han de formar el Tribunal provincial de lo Contencioso-Administrativo durante el próximo año de 1909.

Como no hay número suficiente de diputados provinciales que sean letrados, se incluirán en el sorteo á los ex-diputados y a catédricos que sean letrados y á los catedráticos del Colegio de Abogados.

En la Alcaldía se celebró ayer la subasta para el suministro de luz eléctrica á la nueva cárcel correccional.

Se presentó una sola proposición de la sociedad «El Irati».

El Ingeniero municipal dará ahora el informe é inmediatamente el Alcalde y Vice-presidente de la Diputación, visto el informe, resolverán en definitiva si procede ó no aceptar la proposición presentada.

La becermita de Aguilár ha prestado un buen servicio deteniendo á dos sujetos llamados Vicente Miranda Baztan y Tomás Díaz y Díaz, ambos habidosos expendedores de billetes falsos.

La punible obra de estos dos sujetos

ha dado por resultado la colocación de seis billetes de 100 pesetas á un vecino de Torralba y otros dos de 50 á otros dos vecinos; y en Genevilla también han sido recogidos varios billetes de 50 pesetas, todos ellos falsos.

Los vícos han sido puestos á disposición del juzgado.

Ha llegado á esta capital, procedente de Orense, nuestro querido paisano y amigo el ilustrado Provisor de aquella diócesis Dr. D. Natalio Sarasa.

El señor Sarasa pasa á en esta, su pueblo natal, una temporada.

Sea bienvenido.

Uno de estos días quedará terminada la instalación en Villava de la tubería general de 2.300 metros que ha de surtir de agua á esta envidiosa villa, y en breve dará principio la instalación á domicilio, con cuya mejora se coloca dicho pueblo á la altura de una población.

En telegrama oficial recibido ayer de Estella en el gobierno civil, se da cuenta que anteaayer noche fué herido de arma de fuego un niño de 13 años por otro de 16.

El telegrama no dice los nombres de los protagonistas ni si el suceso fué casual, ó intencional.

En el hecho entiende el Juzgado correspondiente.

Dona-Ona

Quesos Camembert, Puntas de Brie á 80 y 70 céntimos, ostras frescas de Arcachón.

Para combatir y reducir los periodos de fiebre y de depresión física, aconseja el doctor Ross, el empleo de la esencia de canela, con preferencia á la que se extrae de la corteza, porque es mucho más activa que la que se saca de las hojas.

En media copa de agua ó en una taza de manzanilla, por ejemplo, se echan diez gotas de esencia de canela y se toma cada dos horas hasta que la temperatura baja al grado normal.

Al día siguiente de haber remitido por completo la fiebre, se toman otras tres dosis de á diez gotas de esencia.

Como se vé, el tratamiento no puede ser más sencillo. Según su autor, si se aplica en los comienzos de la gripe, se tienen muchas probabilidades de cortar la fiebre en el término de 12 horas, y de suprimir la depresión física tan penosa que caracteriza los primeros ataques de la enfermedad.

Nuestros abuelos ya conocían las propiedades excitantes y estimulantes de la canela, y su corteza entraba en la composición de una porción de polvos y de extractos en la farmacopea española.

Antes de las curas antisépticas, en cuanto un herido tenía síntomas de fiebre se le hacía tomar vino caliente con tintura de canela, por ser buen agente terapéutico, y tampoco hay que olvidar que el hipocáris es un vino con canela y otros ingredientes que aún se bebe en algunos pueblos.

Ha sido nombrado oficial de la Administración de Cruzada de esta diócesis, el ilustrado sacerdote pamplonés don Pio Izurdiaga, cargo que estaba vacante por haber sido jubilado don Desiderio Azcoitia.

Enviámosle por ello nuestra afectuosa enhorabuena.

Habiendo entrado el asunto de los terrenos comunales de Tafalla en vías de arreglo pacífico, se ha hecho la siembra en excelentes condiciones en los caseríos de aquella ciudad.

No es una simple figura retórica cuando al hablar se hace referencia al peso de los años, sino un hecho cierto y probado por un autorizado sabio. Lo que sucede es que los años pesan menos cuantos más se cuentan, como vamos á demostrarlo á continuación:

El bigado, cuyo peso normal es de 1.500 gramos en un adulto, sólo pesa 800 ó 900 en un viejito. Al envejecer pierde el cerebro, por término medio, 180 gramos, pues en el adulto pesa 1.165 y en el anciano 900.

Un riñón de hombre joven alcanza 170 gramos, y nada más que 100 en el viejito. Con el bazo ocurre lo propio. Esta viscera pierde la mitad de peso en el transcurso de los años, pues de 200 gramos en el adulto baja á 100 en el hombre de edad avanzada.

En cambio, el corazón no deja de crecer mientras dura la vida. En el anciano pesa cerca de un kilo más que en el adulto. Cuanto más se envejece, más grande es el corazón.

También ayer disfrutamos de un día magnífico.

No lució apenas el sol, pero la temperatura era tan apacible que la gente la aprovechó agradablemente por la Vuelta del Castillo, donde hubo mucha concurrencia, sobre todo por la tarde.

El conocido industrial pintor y dorador de la calle de Javier don Martín Arteta ha tenido la atención de enviarnos un artístico calendario de pared y dos de bolsillo.

Le agradecemos el obsequio.

San Fermín de Aldapa. Novena de la Purísima.

El sábado, día 5, comienza la novena á la Inmaculada en la forma siguiente: Por la mañanas á las seis ejercicios de las 40 Ave-Marias y lectura de la Novena.

Por las tardes á las cinco y media rezarán el santo rosario, estación y seguirá el ejercicio propio de la novena.

Los días festivos 6, 8 y 13 habrá cánticos y pláticas.

Lo mismo si está despejado que si hay nubes, es presagio de buen tiempo un cielo sonrosado al ponerse el sol; pero indica viento y lluvia cuando aparece de color pálido y verdoso, y lluvia nada más cuando tiene color rojo obscuro.

El cielo encarnado por la mañana, indica mal tiempo ó mucho viento con lluvia probable, y el cielo gris á las mismas horas, es presagio de buen tiempo. Si al amanecer está muy des-

pejado es señal de viento, y si no lo está, de buen tiempo.

Cuando la atmósfera está tan transparente hacia el horizonte, que se pueden ver con claridad cerros y objetos que por las distancias á que se hallan no suelen descubrirse á simple vista, ó aparecen elevados por efecto de la refracción, es presagio de lluvia ó de viento.

Ayer pasó por esta estación procedente de San Sebastián y con dirección á Barcelona el delegado en esta región de D. Carlos de Borbón, don Juan Olazabal.

Saludáronle en la estación caracterizados carlistas de esta capital.

Ayer tarde le fué administrado el Santo Viático con asistencia de numerosa concurrencia, á la distinguida señora doña Luisa Vidarte, que desde hace días se encuentra enferma de gravedad.

Muy de veras celebraremos que la enferma recobre pronto la salud perdida.

Se halla muy mejorada, hasta el punto de haber entrado en el periodo de franca convalecencia, la señora doña Aniceta Ezquíz, madre de los contratistas de obras señores Espoz, amigos nuestros.

Desasosmosle que el restablecimiento completo sea un hecho en breve tiempo.

Anoche á las ocho le fué administrado el Santo Viático á la ilustrada profesora jubilada de primera enseñanza doña Mauricia Unciti, que fué durante muchos años directora de las escuelas de niñas de San Francisco de esta ciudad.

Esta distinguida y virtuosa señora viene padeciendo, desde hace tiempo, con ejemplar resignación una penosa enfermedad que pone en peligro su vida.

Al comprender esto, ella misma pidió que se le administraran los Sacramentos y anoche recibió el Santo Viático con fervor edificantes.

Celebraremos mucho que Dios le conceda el restablecimiento, si es lo que más le conviene.

Las dos sesiones que ayer se celebraron en el cine Belloch se vieron muy concurridas.

Entre las tres películas estrenadas figuraba una carrera de automóviles en Dieppe, muy interesante y en extremo sensacional.

Se ven volcar automóviles como si fueran carretillas de mano.

Hoy se exhibirá nuevamente esta emocionante película, juntamente con cuatro estrenos.

Enfermedades de los ojos. Doctor Rondon, especialista ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz, de Madrid y del Dr. Morax, de París.

Consulta de 11 á 1 mañana y de 3 á 5 tarde. Plaza de la Constitución, núm. 33, 1.º 90-50

La parroquia de San Nicolás dedica á su Santo Patrono y tutelar el día 6 de Diciembre, los siguientes cultos:

A las diez tercia y misa rezada; á continuación misa solemne en la que pronunciará el panegirico del Santo el presbítero don Tomás de Ascarate y Pardo.

Asistirá la capilla de música de la Santa Iglesia Catedral.

Durante todo el día y la víspera por la noche se dará á adorar la reliquia del Santo.

El movimiento de población ocurrido durante el pasado mes de Noviembre en esta capital ha sido el siguiente: Nacimientos 50; defunciones 70; matrimonios 34.

Seguramente el mes de Noviembre ha sido el de más mortalidad comparada con la natalidad en lo que va de año.

Ha marchado á Zaragoza el farmacéutico don Alberto Felipe Garvalena, con motivo de hallarse gravemente enfermo su tío Fermín y su prima Concha. Deseamos vivamente el alivio de los enfermos.

Ayer tarde se perdió de la calle del General Chinchilla al Teatro Gayarre una medalla de oro, forma cuadrada, y un dije con dos retratos.

La persona que los hubiere encontrado puede entregarlos en la calle del General Chinchilla 7, 2.º y se gratificará.

Lesmos en nuestro colega «La Ribera de Navarra»:

«La negrilla.—Esta plaga está causando enormes estragos en los olivares de esta ciudad.

La cosecha, que se presentaba buena, puede considerarse casi nula, pues, además de la negrilla, un gusano ataca á la oliva.

Mal invierno se prepara.»

Uno de estos días publicará la «Gaceta» la lista de las Compañías de Seguros que han pedido su inscripción con arreglo á la nueva ley.

No hay en Inglaterra ni en el mundo más que un hombre que haya pagado á Eduardo VII. Este hombre es Lord Wernys, quien no ha sido condenado ni aun perseguido por este crimen de lesa majestad.

Hé aquí en qué circunstancias se produjo el hecho:

Lord Wernys estaba pronunciando un discurso en la Cámara de los Pares y el rey, que no era entonces más que príncipe de Gales, se encontraba situado en la tribuna, un poco más abajo que el orador.

En Inglaterra los miembros del Parlamento permanecen cubiertos durante las sesiones. De pronto, en el ardor de su discurso, Lord Wernys, para dar más fuerza á su peroración, dejó caer el puño sobre su pupitre, pero el movimiento oratorio había sido mal calculado y el puño fué á dar contra el sombrero de copa del futuro Rey, haciéndoselo entrar hasta las orejas y convirtiéndolo en un acordeón.

Todos los miembros del Parlamento y especialmente el autor del hecho, quedaron sumamente confusos, pero el príncipe de Gales, con aquella corte-

sa, que es una de sus cualidades, dijo que apreciaba en su justo valor la fuerza de los argumentos de Lord Wernys.

Sin embargo, cambió de sitio, prefiriendo mantenerse á una respetable distancia del puño del noble orador.

Ante el notario Sr. Astiz se firmó ayer en la Alcaldía la escritura de arrendamiento por diez años del teatro Gayarre.

El contrato comenzará á regir una vez terminada la temporada actual, que durará hasta Reyes.

En la Secretaría de Gobierno de la Audiencia se recibió ayer un solo sumario procedente del juzgado de Tudela contra E. C. G. y otro, por hurto.

Ante el juzgado municipal de Cintrúñigo ha sido denunciado un vecino por infringir la ley de caza.

El furtivo cazador huyó al divisar los guardias, los cuales ocuparon un moral y otros efectos de caza.

Por su edad y por su cargo, no suele Pio X gastar bromas con nadie, razón por la cual ha llamado mucho la atención lo ocurrido recientemente.

Herr Schneider, obispo del Paderbon, fué recibido en audiencia, y como el Papa observase que el obispo estaba nervioso y violento, quiso animarle algo, diciéndole con la sonrisa en los labios:

—Monseñor, ¿no sabeis que somos hermanos?

El obispo no sabía qué responder, porque tampoco había entendido la pregunta, y entonces el Papa añadió: —¡Ambos somos de la familia de los sastres, Schneider y Sartol!

En efecto, Schneider en alemán y Sartol en italiano son palabras que significan «sastre».

Ha sido denunciado ante el Juzgado municipal dos matrimonios de la calle de los Descalzos por piropearse agresivamente y producir un gran escándalo.

A cumplir condena ha sido deslinado al correccional de esta capital el penado por esta Audiencia Francisco Marín Martínez.

El sultán de Turquía solo bebe agua, y aún ésta es transportada desde el manantial al palacio por soldados de la absoluta confianza del soberano, encerrada en barriles cuidadosamente sellados, á fin de que no haya temor alguno á que el líquido pueda ser envenenado. El sultán como siempre solo, excepto cuando sus deberes oficiales le obligan á invitar á algúna diplomático extranjero ó á determinado dignatario de su corte.

Para el exceso de animales que existen para la plaza tercera, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plaza, titulada ANIMALES RECOMENDADOS:

Para postales de felicitación, Venta de vacas lecheras, A los veterinarios, Venta de 100 000 injertos, Estufas, Arriendo de corraliza, Obanos, Se vende.

PUBLICACIONES

TRAJE DE BAILE Bellísimo es el modelo que ofrece en una acuarela el número 44 de «La Moda Elegante». Entre los muchos y muy selectos grabados que contiene dicho número, figuran reproducciones de trajes de «sport» y de abrigos «volantes» de novedad para señoras y señoritas. También son dignos de mención dos «Suplementos» más, especialmente la utilísima doble hoja de Labores de «La Moda Elegante».

CERVANTES EN CUBA Una de las muchas informaciones gráficas de actualidad que ofrece el notable número XLIV de «La Ilustración Española y Americana», es la dedicada á la inauguración del monumento á Cervantes en la Habana.

En el mismo número descuellan una magnífica página doble. «El conjunto de las serpientes», dibujada por Ricardo Pellegrini. El texto, según costumbre, es ameno y selectísimo.

Correspondencia administrativa Elizondo.—D. F. L., recibidas 18 pesetas 95 céntimos.

Nuestra información

Conferencias telefónicas de la región Alava

Vitoria 3 (8 noche).

Discusión de presupuestos

Se ha reunido hoy por la mañana la Diputación.

Se han discutido los presupuestos para el año próximo.

Y se ha dado cuenta del proyecto referente al aumento de sueldo á los empleados, asunto que ha apasionado.

Visita de inspección

De Labastida dicen que ha estado girando una visita de inspección á las escuelas un delegado del gobernador, encontrando á los niños en buen estado de instrucción, pero ha hecho reparos al estado de conservación de los locales destinados á escuelas, los cuales no reúnen condiciones.

Segregación y anexión

Un comunicado de Santa Cruz de Campezo publica el «Heraldo Alavés», en cuyo escrito se declaran partidarios los vecinos de dicho pueblo de la segregación del partido de Laguardia y su anexión á Vitoria.

Santa Bárbara

Con motivo de ser mañana la festividad de Santa Bárbara, los artilleros han comenzado esta noche á celebrar festejos, disparando cohetes y bombas.

En el Colegio de huérfanos del Arma de Artillería se hacen grandes preparativos para la fiesta de mañana.

Lo del Ayuntamiento

El conflicto municipal sigue en pie. El gobernador ha contestado al escrito que recibió del Alcalde.

Se dice en ese documento que la ley no exige que se apruebe el acta sino que dice que los concejales firmarán el acta.

Es muy posible que mañana ó pasado se reúna de nuevo en sesión el Ayuntamiento.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastián 3 (9 noche).

Visjeros carlistas

En el rápido de hoy ha marchado á Barcelona el jefe delegado de los carlistas en esta región don Juan Olazabal, siendo despedido en la estación por gran número de correligionarios.

En Zaragoza se unirá al señor Olazabal los diputados carlistas señores Lamanier y Senantes, que también marchan á Barcelona.

Sobre el teléfono

El Presidente de esta Diputación señor Carrion, que como es sabido se encuentra en Madrid gestionando varios asuntos de interés para esta provincia, ha remitido hoy un telegrama dando cuenta de que el ministro de la Gobernación ha presentado en el Consejo de ministros el reglamento sobre el cumplimiento de la ley, referente á la concesión del teléfono urbano á la provincia de Guipuzcoa, y haciendo ver sus buenas impresiones de que la implantación del teléfono será pronto un hecho.

Se sabe también que la lista de abonados actuales al teléfono se duplicará con la nueva reforma.

Bilbao

Corren rumores de que el Ayuntamiento desahará lo acordado en la sesión de ayer referente á la restauración del balneario «Perla del Océano», situado en el Arsenal de la Concha.

Así mismo se asegura que se desisti-

rá de construir el balneario de invierno, proyectado con aprovechamiento de marisma.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 3 (10,30 noche).

La Bolsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy: Collado del Lobo 126. Hidroeléctrica 120 00. Resineras, 91. Calas, 99. Explosivos 335'00. Villadad 130.

Entrevista

Hoy ha conferenciado el alcalde señor Ibarreche con el comandante de Marina.

Se ignora el alcance que pueda tener la entrevista celebrada.

El tiempo

Los meteorólogos de esta región pronostican en sus despachos de hoy, recibidos en la Diputación, cambio de tiempo y proximidad de borrascas.

Accidente con fortuna

Esta mañana ha estado á punto de ocurrir una desgracia en la línea del ferrocarril de Bilbao á Portugalete.

Al cruzar una mujer la vía fué atropellada por el tranvía y milagrosamente no quedó muerta en el acto por que el conductor se dió cuenta á tiempo de lo que ocurría y evitó una desgracia.

Hay quien asegura que la citada mujer quiso suicidarse.

La nueva junta

Hoy ha quedado firmada el acta de la constitución de la nueva junta local de reformas sociales.

Se ha registrado un pequeño incidente al negarse á firmar el acta el presidente de uno de los gremios.

Roserta

En la calle del Correo ha refiado un padre con su hijo.

De las palabras pasaron á los hechos y el padre, haciendo uso de un arma, hirió á su hijo.

El agresor ha sido detenido, y puesto á disposición del Juzgado.

El tiempo.

Hoy hemos disfrutado de un tiempo magnífico.

La banda del regimiento de Garelara ha dado un concierto en la Gran Vía al mediodía y con este motivo se ha congregado en aquel paseo numeroso público.

Atropello

En la Gran Vía ha sido esta tarde atropellado por un tiburí guiado por una señora, un niño, el cual resultó con contusiones.

Fué curado en la casa de socorro.

Fallecimiento

Ha fallecido el alcalde de Dausto. Su muerte ha sido muy sentida en aquella localidad.

Reunión

La Junta de obras del puerto ha celebrado hoy sesión para resolver varios asuntos de interés.

Teatrales

Mañana se estrenará en el teatro de los Campos Eliseos la obra titulada «Cuando queren ellas».

Hay expectación por presenciar la representación.

Nuevo ferrocarril

La compañía que tiene en proyecto la construcción del ferrocarril directo de Bilbao á Madrid ha pedido el apoyo de capitales extranjeros para que se interesen en el negocio, que á juzgar por impresiones, será muy productivo.

El corresponsal.

Primera conferencia

Madrid 3 (6 tarde). Consejo de ministros. Los ministros se han reunido en Consejo en casa del señor Maura.

Se han despachado muchos asuntos de Marina, habiendo acordado la concesión de una pensión anual de 2.800 pesetas a la viuda del teniente de navío señor González Hontoria.

Se aprobaron multitud de expedientes, entre ellos los del derribo del cuartel de San Gil, y varias resoluciones sobre competencias.

Asesinato. Asegúrase que del 15 al 20 del actual se verá en el Supremo la causa contra el Cojo y el Conde, que asesinaron a la pareja de civiles que les daba custodia en un tren.

En el Herrore? De Almería telegrafian que a pesar de coincidir todas las señas del sugeto detenido con las del ya famoso Herrore, siguen las dudas respecto a que el primero sea el verdadero criminal.

Relaciones internacionales. Hoy se ha reunido nuevamente la Junta de Relaciones Internacionales de comercio, habiendo acordado conceder subvenciones al Centro Hispano Marroquí y a la Cámara de Comercio de Melilla.

La sesión que hoy ha celebrado este organismo ha sido la última, pues en lo sucesivo queda fusionada dicha Junta al Consejo Superior de la Producción Nacional.

La «Gaceta». Las disposiciones que hoy publica este diario oficial carecen de interés general; refiérense a la provisión de varias plazas y a la prórroga del plazo para la admisión de proposiciones para la construcción de un ferrocarril en Pontevedra.

Nueva Hesa. Un despacho de Cuenca dice que en dicha capital se nota un movimiento en favor de la idea de realizar cuanto antes la construcción del ferrocarril que ha de unir Cuenca con Valencia, pasando por Utiel.

Desagravio. Dicen de Las Palmas que en la última sesión celebrada por aquel Ayuntamiento, se acordó protestar energicamente contra el acto realizado por unos guifos (sic) que arrancaron la lámpara que daba nombre a la calle de León y Castillo.

Además el Ayuntamiento acordó telegrafiar al señor León y Castillo, expresándole que el vecindario de las Palmas continuaba teniendo por su hijo predilecto.

Los elementos más distinguidos y vascos de las Palmas, han telegrafiado, asimismo al marqués del Muni, en términos de afectuosa simpatía.

EXTRANJERO

La revolución en Haití

Nuevo York.—Un telegrama recibido en Puerto Príncipe (Haití) dice que una multitud descompuesta ha cercado el palacio de la presidencia pidiendo a grandes voces que el presidente Nord Alexis abandone el país.

La mayor parte de los alborotadores están armados. Las mujeres toman una parte activa en estas reclamaciones y se disponen por los insultos que dirigen al presidente.

Los marinos americanos han establecido un teléfono de señales con el crucero anclado en la bahía a fin de recomandar, si fuera necesario, los auxilios en el desembarco de fuerzas.

En la ciudad impera el más completo desorden y los habitantes se dedican a pillaje saqueando los comercios.

Desembarco

Nuevo York.—Ante los constantes disturbios han desembarcado en Puerto Príncipe tropas americanas y francesas para proteger las legaciones de los países respectivos.

La marcha de Alexis

Nuevo York.—El ministro de los Estados Unidos en Puerto Príncipe ha telegrafiado al ministro de Estado la noticia de que el ministro de Francia en Haití ha puesto el crucero «Duguay-Trouin» a disposición del presidente Nord-Alexis, el cual parece que está dispuesto a huir de Haití.

Nipones y americanos

París.—Los periódicos de los Estados Unidos y los del Japón publicaron ayer merced al texto del tratado entre ambos países.

Este tratado ha sido muy bien acogido por la opinión pública de ambos países.

Praga declarada en estado de sitio ha producido en esta capital honda impresión.

Según dice un telegrama de Viena a la «Gazette de Voss» la noticia ha producido sensación en la Cámara de los diputados.

Los alemanes se muestran satisfechos de esta resolución, aún cuando lamentan que haya venido tan tarde.

Los checos dicen que en tal situación es absurdo pensar en la continuación de las tareas parlamentarias.

Se cree que el aplazamiento de las sesiones será acordado por toda la Cámara.

El ministro checo Mr. Zacek se retirará probablemente del ministerio.

Boletín de Madrid

Table with columns: Duda perpetua, Duda fin próximo, Duda amortizable, etc. and values.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 84 57 el id. Fin próximo a 00 00, los francos a 11 30, las libras a 27 94 el amortizable a 101 05 y el Amortizable nuevo a 89 00.

Segunda conferencia

Madrid 3 (11 noche).

En las Cámaras

Congreso

Comienza la sesión con muy escasa concurrencia de diputados, sin asistencia de público con desanimación completa.

Preside el señor Dato. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en la orden del día.

Lo primero que se hace, es aprobar definitivamente el presupuesto del ministerio de Fomento.

Según a esto la aprobación definitiva del proyecto relativo a la prisión preventiva de los menores de 15 años.

El salón de sesiones continúa desanimadísimo y casi desierto, pues en los bancos de las minorías solo se ven nueve diputados, y en los de la mayoría hay pocos más.

En estas condiciones se renueva la discusión del proyecto relativo a la Administración local en el punto a que se llegó ayer.

El señor Romero impugnó el artículo en que se establece el colegio único.

En su discurso pide que se establezcan mayores garantías legales respecto de la proclamación de candidatos por las juntas provinciales del Censo electoral.

También propone que donde y cuando no haya lucha se prescinda de efectuar la elección.

A esto se opone el señor Maura, manteniendo la necesidad de la votación en todos los casos.

Intervienen varios diputados en este debate.

El señor Lorente apoya otra enmienda sobre el mismo artículo, contestándole también el señor Lombardero.

La discusión se prolonga, resultando pesada y nada interesante.

Al fin se suspende, para dedicar el tiempo conveuido a ruegos y preguntas.

Se formulan varios de escaso interés o de importancia únicamente local, por ejemplo, uno del señor Burgos sobre construcción de carreteras en la provincia de Huesca.

A todos los oradores contesta el señor Maura.

fuerza permanente del ejército para el próximo año, y se levanta la sesión.

De ferrocarriles. En breve publicará la «Gaceta» una disposición en que se declarará caducadas las autorizaciones concedidas a don Emilio Pichón y don Edmundo Oloré para estudiar los ferrocarriles siguientes:

De Pamplona a Logroño por Estella. De Estella a Vitoria. De Logroño a Torrecilla de Cameros. De este pueblo a Lumberras. De Vitoria a Logroño. Id. Bilbao a Vitoria.

Par un couplet. Anoche a última hora ocurrió un incidente en el teatro Martín, durante la ejecución de la zarzuela «La bella gitana».

El actor señor Camacho cantó un couplet, que se consideró ofensivo para un personaje político.

La policía detuvo al señor Camacho al terminar la representación de la obra; y después fué puesto en libertad con obligación de presentarse hoy al gobernador civil.

Se ha impuesto a la empresa de dicho teatro una multa de 500 pesetas, y se cree que la cosa no parará en eso, sino que aun tendrá otras consecuencias.

Huelga parlamentaria. Con motivo de ser día festivo el martes próximo, se ha dispuesto que el lunes, día intermedio entre dos fiestas, no celebre sesión el Congreso.

Una estrechista. Mañana, después que haya terminado en el Congreso la discusión sobre Administración local, conferenciarán con el señor Maura el señor Canaleja y los diputados de Levante, para pedirle la supresión del impuesto de una peseta establecido para la exportación en el proyecto de ley sobre comunicaciones marítimas.

Ya son dos. Se comenta mucho el hecho de que a la actitud del señor Montero Ríos, que comunicó ayer, se ha adherido el general López Domínguez, proponiéndose, a pesar de la protesta del señor Canaleja, discutir el presupuesto de Instrucción pública.

De presupuestos. En los círculos políticos se comenta el hecho de que, mientras en el Congreso se aprobaba el presupuesto de gastos, en el Senado se discutía el de Estado.

El lunes será aprobado por el Congreso el presupuesto de ingresos.

De Marruecos. Tanger.—Las kábilas de Alcazar revelan gran efervescencia porque Mulley el Hafid ha ordenado a los cobres 60.000 duros.

Se considera probable un levantamiento de dichas kábilas en armas.

Por telégrafo

De madrugada

Madrid 4 (12'45 madrugada).

La sesión del Congreso terminó a las seis y media.

Ha causado grandísima sorpresa el que se aprobaran tan rápidamente el presupuesto de Hacienda y el de Fernando Pío.

El señor Dato ha dicho que levantó la sesión sin entrar en la discusión del presupuesto de ingresos porque el señor Moret tiene pedida la palabra en esta discusión y él (el señor Dato) había prometido al señor Moret que no lo pondría a discusión hasta mañana.

General fallecido

Hoy ha fallecido el general de división don Juan Franco.

Su muerte ha sido muy sentida, pues era persona que gozaba de muchas simpatías.

El teatro nacional

Ante la comisión que entiende en el estudio del proyecto de formación del teatro nacional ha informado hoy el señor Linares Rivas, que leyó un ante proyecto.

El señor Echegaray no ha asistido porque está enfermo su señora.

Monederos falsos

Valencia.—La guardia civil del puesto de Villamarchante ha descubierto una fábrica de moneda falsa.

Se hacen muchos comentarios en Alcalá acerca de este fenómeno, nunca presenciado en aquella población.

Soldado encarcelado

Lisboa.—Comunican de Portimao que ha sido detenido y encarcelado un soldado que se declaró en huelga a bordo de un buque de guerra.

La detención produjo una colisión entre el populacho y las fuerzas de cargadores.

El rey Manuel

Oporto.—El Rey don Manuel ha visitado la exposición de carpintería instalada en el palacio de cristal.

Mañana regresará el Rey a Lisboa.

Nodriza

Hay una casada de 35 años de edad y 12 días de leche que desea criar en su casa en Miranda de Arga. Para informes dirigirse a don José Sesma Briones en la mencionada villa.

Representantes

en todas las capitales y poblaciones importantes se necesitan para informaciones comerciales.—Se preferirá a los que acrediten haber desempeñado dicho cargo. Lista de Correos cédula 26.676.

Nodriza

Hay una de 28 años de edad y cuatro meses de leche que desea criar en su casa en Estella. Para informes dirigirse a don José Sesma Briones en la mencionada villa.

San Sebastián

(Guipúzcoa) CASA PARTICULAR DE PARTOS DE PRIMER ORDEN. Agencia de nodrizas y se encarga de niños debidamente autorizada.

Acete

puro de hígado de bacalao. Preparado en Torre-Neuve a bordo de navios que se dedican a la pesca del bacalao.

¡Ocasión, zapateros!

Por ausentarse su dueño se desea hacer traspaso de la zapatería de José María Alzorcbe, calle Mayor 37. En la misma informarán.

Venta de buyes

Del día 3 al 5 llegarán varias parejas de diferentes tamaños, de cuatro, cinco y seis años, desde once hasta dieciséis onzas. Dichos buyes estarán algún día en el barrio de la Magdalena, de donde marcharán a Ecey de Longuida.

«LA VASCONIA»

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS, BANCA Y CRÉDITO

Capital 5.000.000 de ptas—Domicilio social, Pamplona

Sección de Banca y Crédito.—Operaciones que verifica:

- Descuento y negociación de efectos comerciales, cupones y títulos amortizados. Giros y cartas de crédito sobre el Reino y extranjero. Cobro y reembolso de letras y cheques, en toda clase de moneda. Préstamos y cuentas de crédito con diferentes clases de garantías. Cuenta corriente a la vista, en pesetas con 2 por 100 interés anual, y en moneda extranjera 1 por 100.

«La Previsión Andaluza»

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS

Capital. 1.000.000 de pesetas. Capital desembolsado. 225.000 pesetas

Legalmente constituida por escritura pública ante el notario del Ilustre Colegio de Sevilla, don Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y en el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.

Quinta de 1909

Las operaciones que efectúa esta sociedad antes del sorteo, que se verificará el día 14 de Febrero próximo.

Esta sociedad ofrece a la provincia de Navarra una condición especial en sus pólizas.

Los mozos que deben ser sorteados en Navarra pueden optar por el Seguro de Quintas de 800 pesetas para ser redimidos a metálico, como en el resto de España, o por el de 750 pesetas, para ser redimidos o sustituidos, según convenga a la Sociedad, depositando su importe en la Diputación provincial, Banco de España, Crédito Navarro y demás casas de banca y comercio que los asegurados deseen, cuyas primas no serán retiradas por la Sociedad hasta no recibir los asegurados que se n soldados las cartas de pago de estar redimidos a metálico o el documento que acredite la sustitución.

Arriendos

Se necesitan: Una ó dos familias de colonos para la finca de Equisualin en coto redondo que consta de setecientas setenta y siete robadas de tierras de labor, con monte y pastos y otra familia para la del pueblo de Vesolla, también en coto redondo, ambas sitas en el valle de Ibaroidi, pertenecientes al señor Vizconde de Val de Erro. Los que deseen pueden dirigirse para más detalles en Artieda a don Javier Arbelos; en Monreal a don Marcos Mina; en Pamplona a don Dionisio Astrain y en Elío (valle de Echauri) a don Mariano Roncal.

Venta de casa

Hasta el día 12 de Diciembre próximo vendiero se admitirán en la Notaría de don Salvador Echalde, Paseo de Valencia, número 20, proposiciones en pliego cerrado para la compra de la casa números 10 y 12 de la calle de San Francisco de esta ciudad, reservándose los dueños de la finca admitir la que estimen aceptable ó rechazar de plano todas ellas. Los títulos de pertenencia y otros datos que puedan interesar a los concurrentes estarán de manifiesto en los días laborables en la expresada Notaría. Pamplona 20 de Noviembre 1908.

Nuevo pintor

JUAN AYANZ, que ha tomado en traspaso el taller de pinturas de Mendizabal Hermanos, ofrece sus servicios al público para todo lo referente a su profesión, quien ejecutará los trabajos que se le confíen con puntualidad y economía.

Máquinas para coser

MARCA ESTRELLA. Máquinas para coser y bordar; máquinas de hacer medias con los últimos adelantos, ventas a plazos y al contado, con toda clase de garantías, enseñanza gratuita.

Fábrica de curtidos

Se vende por no poderla atender su dueño, con existencias ósin ellas. Venta anual asegurada de 3.000 hojas. Hay fabricante que la tomaría en arriendo.

Afilador

Gran taller de afilar toda clase de instrumentos cortantes y punzantes, movido a motor.

«LA VASCONIA»

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS, BANCA Y CRÉDITO

Capital 5.000.000 de ptas—Domicilio social, Pamplona

Sección de Banca y Crédito.—Operaciones que verifica:

- Descuento y negociación de efectos comerciales, cupones y títulos amortizados. Giros y cartas de crédito sobre el Reino y extranjero. Cobro y reembolso de letras y cheques, en toda clase de moneda. Préstamos y cuentas de crédito con diferentes clases de garantías. Cuenta corriente a la vista, en pesetas con 2 por 100 interés anual, y en moneda extranjera 1 por 100.

«La Previsión Andaluza»

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS

Capital. 1.000.000 de pesetas. Capital desembolsado. 225.000 pesetas

Legalmente constituida por escritura pública ante el notario del Ilustre Colegio de Sevilla, don Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y en el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.

Quinta de 1909

Las operaciones que efectúa esta sociedad antes del sorteo, que se verificará el día 14 de Febrero próximo.

Esta sociedad ofrece a la provincia de Navarra una condición especial en sus pólizas.

Los mozos que deben ser sorteados en Navarra pueden optar por el Seguro de Quintas de 800 pesetas para ser redimidos a metálico, como en el resto de España, o por el de 750 pesetas, para ser redimidos o sustituidos, según convenga a la Sociedad, depositando su importe en la Diputación provincial, Banco de España, Crédito Navarro y demás casas de banca y comercio que los asegurados deseen, cuyas primas no serán retiradas por la Sociedad hasta no recibir los asegurados que se n soldados las cartas de pago de estar redimidos a metálico o el documento que acredite la sustitución.

Esta Sociedad garantiza a sus asegurados la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad militar.

Recomendamos a los padres de familia que soliciten más datos al representante en esta provincia.

Para más datos y suscripciones diríjase al representante general en PAMPLONA

D. PABLO GUBER, calle de San Isidro, número 16.

Ministerio de Cultura

